

灾害天气预警须及时传达给民众

京沪深等地利用短信微博等平台提供防范及自救方法

本报记者 姜燕

北京

昨发送预警短信1170万人次

昨天傍晚开始,北京市民陆续收到来自北京市气象台的暴雨预警短信,内容除了预计降雨地区、雨量外,还包括相关防范事项及出行安全提示。截至昨晚8时许,已发送1170万人次。

北京市气象台介绍,因“7·21”特大自然灾害对山区、郊区造成的创伤未完全平复,部分地区地质结构疏松,为避免次生灾害,如7月下旬再出现暴雨天气的话,气象部门还将可能面向全市发布预警短信。

今后,对应不同等级的极端天气,北京气象台将设置不同范围、等级的发布标准,面向全市发布预警短信,主要侧重于对人民生命财产威胁程度较大的极端灾害性天气。北京市气象台台长丁德平说,“7·21”特大自然灾害发生后,北京气象部门已与三大电信运营商制定了预警短信发布预案。

北京市气象局还表示,今后气象部门会通过多种手段预警,手机短信是其中的渠道之一。气象部门预报或预警信息在所有的公共媒体包括电台、电视台、网站、道路上的大屏幕等都能看到,覆盖率很高,市民想要获取会很容易。

上海

政府部门微博提醒汛期防范

昨天中午,@上海发布在微博上发出“汛期遇暴雨积水,安全防范小贴士”。微博提醒人们,上海每年进入主汛期,经常会遇到台风暴雨“碰头”情况,告知市民职能部门正排查不足,完善排水系统。并转发@上海水务海洋发布的微博,提醒大家注意关注天气预报和预警信息,遇恶劣天气尽量避免户外活动;远离危房危墙及下水道、窨井口、电线杆等。

在@上海水务海洋发布的这条长微博中,有许多贴心实用的防范及自救方法:

- 被暴雨积水围困时,注意房屋是否有经过积水浸泡而坍塌的可能。如可能坍塌,马上向安全处转移。在室外时,要迅速向高坡及高处跑,远离倒地的电线杆,避免发生触电事故。

- 身处危房时,要迅速撤离,寻找安全坚固处所,避免落入水中。万一掉进水里,要屏气并捏住鼻子,避免呛水,试试能否站起来。如水太深,站不起来,又不能迅速游到岸上,就踩水助游。如有可能,抓住身边漂浮的任何物体。

- 被困于公交车或轨交上时,设法立即打开车门,不要拥挤,避免践踏事故发生。当打不开车门时,立即用车上的工具,如撬杠、锤子、钳子等敲碎玻璃,从车窗逃生。下水后若水流湍急,人们可互相拉手成为人墙,并逐渐向岸边移动,这样不易被水冲倒、冲散。

深圳

手机全网用户可获预警短信

前天,深圳市在备战防御台风“韦森特”时提出:如遇特别重大或异常紧急天气灾害发生,当预警达到一定级别时,应实现预报预警信息全网发送,为防范重大自然灾害等紧急、异常情况提供时间。届时,深圳市手机全网用户有望获得及时的短信预警提示。这也是在北京暴雨灾情后,市民向当地气象局提出的建议和要求。

目前,深圳市气象局通过短信、微博、网站、手机客户端等综合手段发送灾情预警。他们遇到的难题是短信端口仅允许每分钟发送400条。深圳市共有移动手机用户1800余万,现有能力难以实现全网发送。市政府也在寻求移动和电信等运营公司的配合,尽快解决这一问题,方便全体市民更好地应对极端天气,为防灾减灾争取有利时机。

灾害性天气可能来临之前,政府如何将预警信息及时传递到市民身边?北京“7·21”暴雨之后,北京、上海、深圳等地均针对天气预警发布方式出台不同举措。

北京市气象部门昨天向全市范围发送手机预警短信达1170万人次,深圳市在防御台风“韦森特”时提出,今后特别重大或异常紧急天气灾害发生时,市民可望获得及时的短信预警提示。@上海发布和@上海水务海洋发布提醒市民上海进入主汛期,注意防范,并提供防范及自救方法。



■ 昨天,解放军某部战士在北京房山区东大桥东沙河筑堤垒坝,确保下游村庄安全度汛



■ 昨天,房山区政府在河北镇口儿村架设救灾帐篷,安置受灾村民

本版图片均为 CFP

【上午消息】

天津今晨发布暴雨橙色预警

今天上午7时50分,天津气象台发布暴雨橙色预警,预计未来3小时内大港、津南、东丽、塘沽、北辰等地仍有超过50毫米的降水。预计今天白天,降雨还会持续,傍晚前后趋于结束。从昨天早上开始,天津下起暴雨,雨区主要集中在中南部市区,最大降雨量出现在静海的薛庄子,为235.2毫米。

目前,天津市内已有多处积水涵洞实行

交通管制,禁止车辆通行。卫津路、红旗路、六纬路等主干线出现了15-20厘米的积水。

天津机场受降雨影响,从昨夜9时起,26个航班取消,38个进出港航班延误,但所有滞留旅客均得到妥善安排。此外,11个航班备降其他机场。今天早晨天津机场所有航班没有起降。截至今天上午8时,进出港29个航班延误。 本报记者 姜燕

【焦点提醒】

自救成功者讲述如何在暴雨中逃生

一名新浪微博女博主@kaka 风筝在北京“7·21”暴雨中脱险后,发布了长微博,讲述她自救的经验,受到网友广泛关注,表示从中可以吸取不少经验教训。

该博主称,如果在大雨中堵车超过30分钟,即使外面大雨滂沱,也要从车里出来,前后观察水势,是否有淹车的可能。7月21日,暴雨中,她被困于水桥,下车检查时

她发现,最前面的车已经在水里了,她的车距离水线仅50米。

@kaka 风筝提到,观察水势时,要注意地上水流的方向,如果水都在向前方积水的地方流,而不是往路边的下水道口流,说明下水道已经满了,水可能很快会涨起来。“如果雨又下得很大,你离水线又近,那你就快收拾贵重物品逃离吧。” 本报记者 姜燕

【焦点关注】

昨天,北京市政府新闻办召开“7·21”特大自然灾害情况通报会。通报会透露,北京计划用3个月左右时间,将还能使用的受灾房屋修建完毕,让受灾群众早点搬进去;利用10天左右的时间完成受灾群众临时房屋的搭建,保证8月5日前能够入住。

昨天,北京“7·21”特大自然灾害善后工作领导小组成立。组长由刚被任命的常务副市长李士祥担任,副市长丁向阳、副市长夏占义担任副组长。李士祥表示,要做好预警、预报和预防工作,确保后期防汛工作不死人不泡水。李士祥称北京将适时公布因灾死亡和失踪人员消息。

北京防汛抗旱指挥部昨晚也举行了“7·21”特大自然灾害情况通报会,市交通委副主任李晓松介绍了京港澳高速公路的灾情。7月21日,北京地区一场特大暴雨导致京港澳高速公路数百米长的路段被淹没,到24日上午8时,全部积水被排干,共抽积水23万立方米,清理淤泥3000立方米,打捞出浸水车辆127辆,打捞出遇难者3名。

昨晚,在“7·21”特大自然灾害情况通报会上,北京市政府通报了全市受灾情况。全市受灾人口160.2万人,紧急转移9.7万人。关于房山区严重灾情,房山区常委、常务副区长李江表示,雨量大、地形复杂和上游泄洪等多种因素,造成房山区丘陵地带山洪和泥石流的暴发。大石河、拒马河两条河洪水暴发,破坏力叠加影响,引发新的次生灾害,这也是对基础设施破坏明显的原因。 本报综合报道

北京市府新闻办昨召开“7·21”特大自然灾害情况通报会

将适时公布因灾死亡和失踪人员消息

【焦点链接】

北京暴雨蓝色预警信号解除

本报北京今日电(驻京记者 杨丽琼)昨夜11时25分,北京市气象台解除暴雨蓝色预警信号,并发布新的气象信息:北京东部地区出现暴雨的可能性明显减小。到了今早,最新的气象播报为:早晨大部分地区出现了小雨,能见度不足2公里,午后到傍晚有雷阵雨。

北京市气象台的暴雨蓝色预警信号是昨天中午发出的,但从昨天早晨到夜间,除北京的东南、东北、西南、西北部下了点小雨外,城区基本没下雨。这让房山、门头沟等重灾区群众和北京城里人松了一口气。

北京暴雨致160处文物受损

据新华社北京7月25日电(记者 岳瑞芳)北京市文物局25日通报,在“7·21”特大自然灾害中,截至23日调查统计,北京市约160处不可移动文物遭受不同程度损失,受损面积约21万平方米。

通报称,大葆台、花市火神庙等文保单位院内积水超过1米,局部轻度损坏;周口店遗址小面积坍塌,云居寺围墙部分坍塌,金中都遗址局部夯土坍塌,戒台寺个别建筑出现瓦面、檐头、望板损坏等。但总体而言,绝大部分文物保护单位没有出现重大险情,6个世界文化遗产和市级以上文物保护单位主体结构没有出现较大险情,北京段长城尚未发现大面积坍塌,所有文物保护修缮工程没有因暴雨灾害发生事故。